

揭阳市农业农村局

[A]

揭市农函〔2022〕539号

对揭阳市政协七届一次会议 第12号提案的答复

尊敬的周惠琴、廖炳忠、吴少玲、曾泽锐、孙捷敏委员：

您们提出的《关于加快推进现代农业产业园建设助力我市乡村振兴发展的提案》收悉，现将办理结果答复如下：

您的提案提得很好！建议非常中肯。在提案中，您们客观地指出了现阶段我市农业产业大部分存在各自为战、单打独斗的分散经营模式，及专业人才匮乏，基础设施不完善、品牌少竞争力弱、园区规划滞后带动建设动能不足等问题，同时就精心培育特色产业、转园区科学规划，完善特色产业基础设施建设，加强人才引入与培养，注重与现代旅游业融合发展，从优惠政策、金融服务等方面给予支持等，提出了非常好的建议，这对于我们进一步推进现代农业产业园建设，加快实施乡村产业振兴工作很有启发和帮助，特向您们表示崇高的敬意和衷心的感谢！

根据您们提出的建议，针对存在问题，市农业农村局高度重视，成立提案办理工作专班，由局长刘佑知同志亲自部署，分管领导推动落实，发展规划科牵头负责，市直各相关部门和各有关县（市、区）合力推进，落实责任分工，统筹推进现代农业产业园建设工作。

习近平总书记强调，产业振兴是乡村振兴的重中之重，现代农业产业园是乡村产业振兴的重要载体和“牛鼻子”。建设现代农业产业园是党中央、国务院作出的重要决策和省委、省政府作出的重要部署，2017年以来，连续5年中央1号文件都进行了具体部署。2021年、2022年连续两年的中央1号文件都提出推进现代农业产业园建设。《揭阳市农业农村现代化“十四五”规划》提出，推动农业产业链“链长制”机制创新，做大一产，做强二产，做优三产，培育一批优势特色产业集群和现代农业企业，建设一批现代农业产业园，到2025年，新增省级现代农业产业园10个，新增市级现代农业产业园25个，新增县级产业园40个以上，形成国家、省、市、县级产业园梯次发展格局。我们主要做了以下工作：

一、精心培育特色产业，抓好园区科学规划

（一）大力推动特色产业申报创建现代农业产业园。我局通过开展国家、省、市、县多级联创，梯次发展创建现代农业产业园，培育发展我市特色农业产业。截至2022年5月，全市共申报创建8个省级现代农业产业园，其中惠来县3个、普

宁市 2 个、揭西县 2 个、揭东区 1 个。市级现代农业产业园已创建 19 个，其中惠来县 5 个、普宁市 3 个、揭西县 6 个、揭东区 5 个。省、市级现代农业产业园涵盖了种植、养殖产业。同时，我们指导各县（市、区）开展县级产业园创建，截至 8 月 20 日，揭东区、揭西县、惠来县已印发县级产业园创建实施方案，其中揭西县、惠来县已组织各乡镇（街道、场）开展申报工作，揭西县已组织专家进行项目评审。从目前 8 个省级产业园看，惠来县南药、凤梨、鲍鱼，普宁市青梅、稻蔬，揭西县茶叶、苦笋，揭东区竹笋，都是当地独具特色且已有一定规模的农业产业，突出了地域特色，其中“埔田竹笋”、“普宁青梅”已获得地理标志保护，“惠来鲍鱼”、“惠来凤梨”地理标志产品通过省级评审上报农业农村部，地方原有特色产业得到了蓬勃发展，特色农产品区域公共品牌效应进一步凸显，有效促进特色产业聚集发展。今年 8 月，我局按照省农业农村厅的工作部署，继续组织各县（市、区）开展 2023 年省级现代农业产业园申报，包括：青梅跨县集群产业园，揭东茶叶、普宁预制菜、揭西丝苗米、惠来家禽等，力争让我市更多特色产业纳入省级产业园建设范围。

（二）加强产业园区建设规划。组织落实各地在申报创建产业园时，提前组织专业技术人员科学编制产业园规划建设方案，避免项目重复建设和财政资金浪费。如普宁市青梅产业园，重视规划先行，着重构建“青梅精深加工标准厂区、环保水处

理中心、检验检测与研发中心、现代农产品物流区、农业休闲旅游区”等五大板块业态，打造“生产+加工+科技+营销（品牌）”的新业态示范园。按照“种养循环及规模化、加工集群化、科技集成化、营销品牌化、产业数字化”的要求。刚组织申报 2023 年惠来县家禽产业园依托新安大集团等本地龙头企业，通过产业园建设，总体形成“一核双翼一带多基地”的空间布局，其中“一核”为家禽育种、家禽文化及数字家禽核心区（东陇镇）；“两翼”分别为家禽屠宰加工冷链物流区（华湖镇）、家禽预制菜加工冷链物流区（神泉镇），“一带”为惠来家禽产业农旅融合示范带；“多基地”为多个家禽育种或标准养殖基地（东陇镇、周田镇、前詹镇等），实现从育种、养殖、屠宰、加工、冷链、营销、科技全产业链融合发展。

二、汇聚社会资源力量，完善特色产业基础设施建设

（一）发挥财政资金撬动作用。经多年创建，我市基本建立产业园建设工作协调机制和市场化运作机制，形成政府引导、市场主导、企业运营、多方投入的建设格局。截至 2022 年 7 月底，8 个省级现代农业产业园中，2021 年度以前的 6 个已累计投入建设资金 107407.71 万元，其中企业自筹投入 85293.89；2019 年度 10 个市级现代农业产业园累计投入 3226.85 万元，其中企业自筹投入 2226.85 万元；财政资金有效撬动社会资本投入农业产业发展和产业园基础设施建设。今年申报的 5 个省级产业园计划总投资 147559.9 万元，其中财

政投入 70000 万元。揭西县苦笋产业园、普宁市稻蔬产业园也已申报了今年地方政府专项债券，多渠道加大资金的投入。

(二) 不断完善产业园区基础设施建设。在多方合力创建下，园区交通条件有效改善，如揭西县茶叶产业园整合各类资金 5000 多万元用于升级改造园区道路，铺设柏油路面 16 公里。揭东区优先加强在产业园范围内的道路建设力度，该区累计建成涉及竹笋产业园区达 96.86 公里“四好农村路”，实现产业园内联外通。惠来南药产业园扎实做好园区周边公路规划，升级改造通达园区的农村公路，保障产业园道路与公路主线高速公路和国省道顺畅衔接；建设配套农村饮水、配电网等设施，并协调主要运营商优先安排农业产业园信息基础设施建设，推动光纤网络和 5G 普遍覆盖农业产业园，利用现代信息通信技术提升农业产业园竞争力。各省级产业园把数字农业建设作为一项重点建设项目，积极引入具备物联网、AI、北斗导航、5G 等技术应用的智能装备设备，开展农业大数据、农情立体感知、农事智慧管理等，实现一二三产环节的农业信息与农作方式协同，提升农业机械化智能化水平，助力企业减人降本增效，促进产业全链条信息融合。

三、加强人才引进与培养，注入乡村发展新动能

(一) 注重人才引进培养。积极开展农业人才的培养与引进，通过鼓励支持农民工、退役军人和大学毕业生返乡进入产业园创业创新，搭建产业发展公共服务平台，提供专业化社会

化服务，将产业园打造成为农业产业“双创”孵化区。据初步统计，到目前，4个第一批产业园吸引人才建设产业园本科及以上学历人员共183人，其中研究生以上学历72人；吸引返乡创业562人、吸纳农民就业约5万人。在产业园区还定期组织开展高素质农民、精勤农民培育等农业产业专题技术培训，围绕产业园的建设，加强农业管理专业人才的培养与使用。截至6月底，各产业园共组织培训123场次，培训人员2635人次。开展科技特派员队伍下沉到各产业园开展政策宣传、技术指导等农业科技服务。组织发动符合条件的人员参评“乡村工匠”职称，壮大专技人才队伍。

(二)强化院地合作。市政府与省农科院签订框架合作协议，搭建现代农科服务平台，整合省农科院全院科技和人才资源，为农业产业园、产业链“链长制”相关工作提供技术支撑服务。各省级现代农业产业园不断加大与各高校、科研院所的合作力度，推动科技成果的转换和应用，提高产业园建设水平。如：揭西县茶叶产业园与省农科院茶叶研究所、华南农业大学茶学专业建立学术交流和科技转化机制，针对生猪、茶叶2条市级农业产业链分别成立10人专家指导团队，引进外界人才支援本地农业产业发展，推动新品种、新技术、新装备率先在园区示范应用，茶叶产业规模化、科技化水平不断提升。近期，我局还落实120万元支持市级产业链“链主”企业开展科技创新，优先支持园区内企业。

(三)落实就业创业扶持政策。人社部门加大政策宣传力度，落实就业创业扶持优惠政策，对乡村创业人员，符合条件的发放一次性创业资助、创业带动就业等补贴；对创办的企业吸纳脱贫人口、就业困难人员就业的，按规定落实社会保险等补贴；对符合条件的返乡就业的高校毕业生按规定落实基层就业补贴；同时，按规定落实高校毕业生返乡安家补贴。

四、推进现代农业产业园与现代旅游业融合发展

经我局组织推动，普宁青梅产业园的善德梅海、揭西茶叶产业园的大洋度假区、揭东竹笋产业园的万竹园已获评省级休闲农业与乡村旅游示范单位，产业园休闲旅游融合发展。依托乡村特色产品，加大地方知名度，成功举办惠来县“惠来五宝国际网络节”等系列活动。我市现代农业产业园乡村特色产品与乡村休闲农业做到有机结合，不断提升产业园休闲农业知名度。今年新申报的现代农业产业园也结合发展生态休闲农业、科普体验农业、田园休闲等旅游形式，全面提升园区经济实力与发展后劲，进一步发挥园区的综合素质与魅力、生态与科技优势。

五、落实优惠政策、金融服务等支持

(一)创新政策保障支撑产业园创建

1. 我市在全省创新开展农业产业链“链长制”工作。坚持“链园合一”将产业园与产业链整体推进，以优势特色产业为重点，以县（市、区）为实施主体，依据各地自然资源

禀赋，选准发展基础较好的现代农业主导产业，以“党政主导的工作机制+5项创新机制探索+N个农业产业服务平台搭建”的“G+5+N”模式，开展农业产业链“链长制”试点工作，探索新时期现代农业发展的新机制，推动乡村产业振兴。制订出台《揭阳市促进农业产业化发展扶持办法》《关于印发揭阳市促进产业发展“1+1+12”政策体系文件的通知》等文件，推动农业产业一产“接二连三”，延长产业链，提升现代农业产业园创建水平。

2. 推动土地流转支持规模经营。《关于印发〈揭阳市农村承包土地经营权流转示范片创建实施方案〉的通知》（揭市农〔2020〕76号）、《关于印发〈关于实行奖补措施进一步推动农村土地流转的实施方案〉的通知》（揭市农〔2020〕121号）、

《关于印发〈揭阳市农村承包土地经营权流转示范片奖补申报指南〉的通知》等文件，鼓励支持农村承包地经营权流转，支持新型经营主体适度规模经营，提高产业园种植养殖规模。

截至今年6月底，我市6个省级产业园各实施主体（2022年2个产业园未开始创建）流转土地面积共29981.8亩、流转费用2469.97万元。

（二）加大金融服务支持力度

1. 强化保险保障支持产业发展。我市加快推动农业保险高质量发展，出台创新地方特色险种，在2021年出台《鲍鱼养殖台风灾害+价格指数保险》《竹笋种植气象指数保险》《番

薯种植保险》的基础上，今年又出台了《生猪“保险+期货”保险方案》《家禽养殖“保险+期货”保险方案》《养殖饲料成本“保险+期货”保险方案》《蔬菜种植气象指数保险实施方案》《茶叶品质气象指数保险实施方案》等创新地方特色农业保险方案，覆盖了大多数产业园养殖和种植产业。今年截至7月底全市共理赔4202万元，为我市农业产业发展提供保驾护航，有效降低农户因灾受损。进一步扩大我市主要优势特色农产品保险覆盖面，服务产业园建设。

2.创新金融产品支持现代农业产业园建设。我市各银行机构积极响应，推出“金鲍贷”、“菠萝贷”、“胡萝卜贷”“青梅贷”“竹笋贷”“茶叶贷”等地方特色信贷产品，“贷”动乡村特色产业发展，助力产业园创建，切实增强农村金融服务能力。今年的“惠来五宝”国际网络节+云展会活动现场，县农业农村局与惠来农商银行、中国农业银行揭阳分行就农业金融服务项目战略达成合作协议。到目前，农业银行对产业园实施主体提供了465户、9085万元贷款支持。金融服务的加入，为我市产业园吸纳社会资本提供了渠道，聚集了更多的社会力量，为产业园建设工作提供了有力支持。充分利用省农业担保公司与市政府签订框架合作协议的契机，牵头协调产业园各实施主体、特色农业产业新型经营主体积极对接各基层银行，争取更多政策担保金融贷款，有效解决企业发展融资难融资贵的问题。

下一步，我局将在现有的工作机制上，不断加大工作力度，按照《提案》的建议和各会办单位提出的措施，积极谋划和推进“四级”现代农业产业园创建，协调推动扶持政策落实，强化金融服务培育壮大特色产业，推动产业园文旅发展，推进产镇、产村联动发展，实现企业发展、联农带农和进一步做大做强我市农业产业的发展目标。

再次感谢您们提出的宝贵意见，并欢迎今后对我市现代农业产业园创建工作多多出谋划策！



联系人：陈焱飞，电话：135*****79

抄送：市政府办公室建议提案科，市政协提案委工作科。